

## Отзыв

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Бруева Александра Александровича «Научно-популярное издание: особенности коммуникации автора и читателя»

Диссертационное исследование А. А. Бруева посвящено крайне интересной теме взаимодействия автора и читателя в текстовом поле научно-популярных изданий, становящихся всё более и более востребованными, о чем можно судить по расширяющемуся ассортименту и увеличению тиражей этого типа изданий. Однако проблема функционирования изданий, предполагающих решение одновременно вопросов просвещения и развлечения, особенно в условиях современного информационного поля, остается до конца не изученной, и представленное исследование стремится заполнить существующую лауну. Сложный объект и предмет исследования, находящийся на стыке книговедения, стилистики и читателеведения, вынуждает А. А. Бруева использовать междисциплинарный подход и обращаться к впечатляющему кругу работ по герменевтике, феноменологии текста, социологии чтения, собственно книговедению и анализу научно-популярного текста.

Структура работы, насколько о ней можно судить по автореферату, также отвечает поставленной цели и предполагает описание истории исследования феномена чтения в России в первой главе и функциональных особенностей научно-популярного текста в главе 2. Выводы этой главы, касающиеся функциональной тождественности жанровой и научно-популярной литературы, реализующей игровой принцип, выглядят вполне убедительно, хотя и вынуждают задаться вопросом, являются ли обнаруженные приемы популяризации собственно художественными приемами и не свидетельствуют ли они о сближении исследуемого вида литературы с текстами публицистического стиля.

Вызывает определенные размышления и вопрос сущности научно-популярной литературы, так как остается до конца неясным, только ли игровые практики определяют сущность научно-популярной литературы и различаются ли эти практики для изданий разной тематики – естественно-научной и гуманитарной, например. Возможно, более детальное описание материала исследования – количества и видов



привлеченных изданий, данное в автореферате хотя бы в сжатой форме, позволило бы прояснить этот вопрос.

Безусловно интересны и научно значимы также и выводы Александра Александровича относительно роли автора в определении границ ожидания текста, в создании интеллектуального напряжения и атмосфера эмоционального комфорта читателя, превращающего чтение научно-популярной книги в своего рода интеллектуальное приключение. Одновременно с этим возникает вопрос, насколько автора текста можно считать «участником событий» (с. 17) и что тогда понимать под событием в научно-популярной литературе.

К однозначным достоинствам исследования можно отнести и социологический опрос, результаты которого представлены в третьей главе. Давая четкое представление о том, что именно является определяющим для читателя в процессе выбора и знакомства с научно-популярным изданием, они позволяют верифицировать и подкрепить теоретические положения исследования. Отдельного замечание требует лишь отсутствие статистических данных опроса, которые, вероятнее всего, представлены в работе, но не включены в автореферат по соображениям объема.

Выводы, данные в заключительной части работы, логично вытекают из всего исследования представляются непротиворечивыми и обоснованными. Это, в сочетании со списком опубликованных статей, позволяет с уверенностью утверждать, что работа А. А. Бруева является состоявшимся многоаспектным исследованием, автор которого заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 05.25.03 «Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение».

Кандидат филологических наук,

Старший преподаватель кафедры русского языка СПбГУ

Брыкова А.А.

21.03.2022

Александра Андреевна Брыкова, канд. филол. наук, ст. преп. кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7/9.

Тел.: 8 (812) 328-20-00

e-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

Сайт: [www.spbu.ru](http://www.spbu.ru)

Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен по  
ИНИЦИАТИВЕ

21 MAR 2022

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ  
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT)



Брыкова А.А.

Брыкова А.А.  
Синица В.В.